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I. Uvod

Problemi grada Splita su u posljed-
nja dva desetljeća izazvali veliku pozor-
nost javnosti: bili su tema mnogih tele-
vizijskih i radijskih emisija, u tisku je o 
tome objavljen velik broj članaka, o nji-

ma su često govorili političari i intelek-
tualci... Drugom su najvećem gradu u 
Hrvatskoj u drugoj polovini osamdese-
tih i tokom prošloga desetljeća zbog nje-
govih različitih teškoća često pridavane 
oznake kao što su “grad-slučaj”, “vražji 

Sažetak  U članku se analiziraju ključne odrednice javne politike suzbijanja ovisnosti o 
drogi i zlouporabe droge Grada Splita od 1994. do 2007. godine. U njemu su prezentirani 
osnovni rezultati istraživanja koje je provedeno metodom studije slučaja, u sklopu kojega 
su uporabljeni polustrukturirani intervju, analiza različitih dokumenata i drugi metodski 
postupci. Interpretacija rezultata istraživanja, zasnovana na različitim teorijskim pristupi-
ma, pokazuje kako je javna politika suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe droge Grada 
Splita rijedak primjer moderne, kvalitetno osmišljene i uspješne javne politike u suvreme-
noj Hrvatskoj. Provedba te javne politike, uz ostale čimbenike, znatno je utjecala na zau-
stavljanje trenda širenja ovisnosti o heroinu u drugom najvećem gradu u Hrvatskoj kra-
jem prošloga desetljeća i na osjetno smanjenje broja novoregistriranih ovisnika o heroi-
nu u analiziranom razdoblju u cijelosti. Slijedom tih promjena Split je od “grada slučaja’’ u 
stručnoj i široj javnosti postao prepoznatljiv kao “grad model’’ suzbijanja ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge.

Ključne riječi  javne politike, lokalne javne politike, prevencijska politika, politika suzbi-
janja ovisnosti o drogi, politika suzbijanja zlouporabe droge, urbana politika
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otok’’,1 “narko-grad’’, “metropola droge’’ i 
slične. Te su teškoće u nacionalnim me-
dijima uglavnom opisivane kao egzotič-
ne, velike i teško rješive, čemu su, prema 
mišljenju nekih promatrača, dodatno 
pridonijeli sami Splićani svojim kam-
panilizmom (Vrcan, 1996) i ekstrover-
tiranošću te “mazohističkom potrebom 
iskazivanja razmjera nevolja i desperat-
nim duhom mirenja s usudom’’ (Pavičić, 
2004). Zbog tih i drugih razloga proble-
mi Splita u javnoj su se percepciji čini-
li znatno težima nego problemi drugih 
gradova u Hrvatskoj. Takva se percep-
cija djelomice zadržala i posljednjih go-
dina, pa i među mnogim žiteljima toga 
grada (Lalić, 2003). 

Problem koji je još u drugoj polovi-
ci osamdesetih godina prošloga stolje-
ća Splitu donio posebno velik publici-
tet bila je ovisnost o drogi i zlouporaba 
droge. Uslijed raširenosti toga fenome-
na u Splitu, ali često i površnog te sen-
zacionalističkog pristupa u njegovu me-
dijskom praćenju, taj je grad već tada 
postao svojevrstan sinonim za narko-
maniju2 u Hrvatskoj. Uvid u podatke iz 

1 Sintagma “vražji otok” pojavila se 1924. godi-
ne u naslovu novele Miroslava Krleže (Krleža, 
2001). Puno vremena nakon toga, 1988. go-
dine, tu sintagmu rabi novinar Darko Hude-
list u svom glasovitom članku “Split – vražji 
otok’’ (Hudelist, 1988), objavljenom u maga-
zinu Start. U tom je članku Hudelist posebno 
upozorio na eskalaciju problema zlouporabe 
droge i ovisnosti o drogi u Splitu osamdese-
tih godina prošloga stoljeća. 

2 Pojam narkomanija označava ovisnost o nar-
koticima, i to ponajprije o heroinu kao teš-
koj drogi koja se najviše rabi u Splitu i cijeloj 
Hrvatskoj, pa je slijedom toga velika većina 
ovisnika o drogi u nas tjelesno i psihički ovi-
sna upravo o toj drogi – depresoru (sredstvu 
koje smiruje, potiskuje...) središnjega živča-
nog sustava.

različitih izvora upućuje na opravdanost 
ocjene prema kojoj su ovisnost o drogi 
i zlouporaba droge u Splitu od početka 
osamdesetih do druge polovice devede-
setih godina prošloga stoljeća bili pri-
sutniji nego u ostalim velikim gradovi-
ma u nas.3 Na tu su raširenost znatno 
utjecala neka obilježja urbanoga i dru-
štvenoga konteksta, ponajprije negativni 
učinci svekolike društvene krize, koji su 
posebno bili izraženi u Splitu, posljedi-
ce Domovinskoga rata i onoga u Bosni 
i Hercegovini, izrazita vezanost za tren-
dove (đireve) i druge specifičnosti kultu-
re mladih Splita itd. (Grubišić, Lalić, Na-
zor, Mardešić, 1997; Lalić, Nazor, 1997).

Posebno treba istaći tadašnju tegob-
nu raširenost ovisnosti o uglavnom jef-
tinom i dostupnom heroinu, koji je po-
najviše zbog dugotrajne prisutnosti te 
droge, neučinkovitosti policije i drugih 
dijelova represivnoga aparata, ukup-
ne neuspješnosti društvenih aktivno-
sti u suzbijanju toga problema te uslijed 
različitih urbanih i socijalnih nevolja 
(osobito među mladima raširene neza-
poslenosti i besperspektivnosti, nekvali-
tetnoga slobodnog vremena pripadnika 
mladoga naraštaja i sl.) postao najčešće 
konzumirana teška droga u Splitu (La-
lić, Nazor, 1997). Slijedom toga heroin 
je funkcionirao kao poveznica niza de-
vijacija u društvenom životu toga gra-
da: raširenoga sekundarnoga krimina-

3 Ljubomir Hotujac, ugledni psihijatar, počet-
kom je prošloga desetljeća analizirao podat-
ke o novoregistriranim ovisnicima o heroi-
nu u različitim urbanim sredinama i ustvr-
dio kako “od novoregistriranih ovisnika na 
10.000 stanovnika niz je općina koje ima-
ju veću stopu od republičke, a koja iznosi 
6,5. Najveću stopu ima Trogir (45,3), a za-
tim Split, Kaštela i Solin (29,2), bivša općina 
Centar u Zagrebu (23,2), Zadar (16,4) i Pula 
(15,1)” (Hotujac, 1992: 31).
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la kao prvorazredne osnove ekonomske 
reprodukcije ovisnosti o toj drogi (Lalić, 
1995), eskaliranja različitih oblika na-
silja i delinkventnoga ponašanja (Lalić, 
Pilić, 2001), znatnih teškoća u funkcio-
niranju brojnih obitelji (Vujević, 1995; 
Tomić-Koludrović, Kunac, 2000) itd. 

Međutim od kraja prošloga stoljeća 
do danas u gradu pod Marjanom su se 
s obzirom na problem ovisnosti o dro-
gi i zlouporabe droge zbile znatne pro-
mjene: zaustavljena je heroinska epi-
demija, dokinuto je dugotrajno širenje 
trenda ovisnosti o heroinu te je smanje-
no regrutiranje novih ovisnika. Naime 
dok je, prema procjenama zasnovanim 
na rezultatima istraživanja (Grubišić, 
Lalić, Nazor, Mardešić, 1997), sredinom 
prošloga desetljeća u Splitu oko 1500 ak-
tivnih ovisnika, koji većinom nisu bili 
uključeni u neki tretman terapije, nji-
hov se broj 2000. godine smanjio na oko 
1300, od kojih je nešto manje od polo-
vice na liječenju, a sredinom ovoga de-
setljeća najvjerojatnije iznosi oko 1000 
ovisnika.4 Ocjenjujemo kako je Split, po-
najprije zbog valjano osmišljene i kvali-
tetno provedene javne politike gradske 
vlasti te entuzijazma brojnih stručnjaka 
i građana okupljenih u više udruga i in-
stitucija, od “grada slučaja’’ postao (po-
tencijalni) “grad model’’ suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge.

Naš je cilj da u ovom članku,5 pola-
zeći od rezultata istraživanja provede-

4 Posljednje dvije procjene dobivene su na te-
melju rezultata velikih istraživanja provede-
nih na reprezentativnom uzorku mladih Spli-
ta koja je 1995, 2000. i 2003. godine provela 
Služba za ovisnosti Upravnoga odjela za soci-
jalnu skrb i zdravstvenu zaštitu Grada Splita.

5 Ovaj je tekst nastao na temelju magistarsko-
ga rada “Javna politika suzbijanja ovisnosti 
o drogi i zlouporabe droge. Studija slučaja 

noga metodom studije slučaja i služeći 
se korisnim teorijskim uvidima, sažeto 
prikažemo i analiziramo ključne idejne 
odrednice javne politike6 suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge Grada 
Splita od 1994. do 2007. godine. Naža-
lost, zbog ograničenog prostora nismo 
u mogućnosti prezentirati mnoge važne 
statističke podatke, izjave aktera i slične 
informacije iz bogate povijesti te javne 
politike. 

Taj predmet istraživačkoga intere-
sa smatramo društveno vrlo važnim jer 
se, prema našoj ocjeni, radi o jednom od 
rijetkih primjera kvalitetno osmišljene i 
uspješno provedene javne politike u Hr-
vatskoj, i to ne samo na lokalnoj razini 
nego i na razini društva u cijelosti, koja 
nije dovoljno istaknuta u stručnoj i široj 
javnosti. 

Posebno ističemo znanstvenu važ-
nost istraživanja te javne politike. S jedne 
strane, ta se važnost izražava u aspektu 
koji se odnosi na javne politike općeni-
to kao nedvojbeno vrijednu temu koja 
tek posljednjih godina izaziva veći inte-
res hrvatskih politologa i drugih znan-

Grada Splita u razdoblju od 1994. do 2007. 
godine”, koji je Ivana Andrijašević obranila 
13. lipnja 2008. godine na Fakultetu politič-
kih znanosti u Zagrebu. Mentor u izradi toga 
magistarskog rada bio je Dražen Lalić, suau-
tor ovoga teksta, koji je od 1995. do 2000. go-
dine bio savjetnik u Službi za ovisnosti Gra-
da Splita i voditelj Informacijskoga centra za 
mlade Grada Splita.

6 Policy je prema Colebatchu “središnji pojam 
u razumijevanju načina na koji se provodi 
vladavina”, ali on ističe kako taj pojam ima 
šire značenje od “onoga što želi učiniti vlada” 
(Colebatch, 2004: 10). Turner (2002) pojaš-
njava kako se u suštini politika kao policy od-
nosi na tri procesa: “namjere političkih i dru-
gih ključnih aktera; način na koji se donose 
odluke i ne-odluke; posljedice tih odluka”.
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stvenika (Grdešić, 2006; Petak, 2007). S 
druge strane, znanstvena je važnost pri-
sutna i u aspektu koji je izravno povezan 
s potrebom za unapređenjem znanstve-
nih spoznaja o pojavnosti i uvjetovano-
sti problema ovisnosti o drogi i zloupo-
rabe droge u našem društvu te posebice 
o javnoj politici i drugim oblicima suz-
bijanja toga problema. O posljednjem je 
u nas posljednjih godina objavljeno tek 
nekoliko relevantnih tekstova (npr. Sa-
koman, 2001), što je u suprotnosti s veli-
kom raširenošću i ozbiljnošću ovisnosti 
o drogi i zlouporabe droge u suvremenoj 
Hrvatskoj.

II. Teorijski okvir

Teorijski okvir istraživanja i ovoga 
teksta čini šest raznovrsnih pristupa, od-
nosno modela. Rabimo ih kao svojevr-
stan teorijski puzzle koji treba omogućiti 
višeslojnu i multidisciplinarnu smislenu 
osnovu znanstvene analize javne politi-
ke suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupo-
rabe droge Grada Splita. U ovom se po-
glavlju prezentiraju osnovna obilježja tih 
pristupa/modela.

1. Ciklički model policy-procesa

U znanstvenoj i stručnoj literatu-
ri policy-proces često se objašnjava kao 
kronološko nizanje aktivnosti koje se 
odvija u određenom broju faza. Ono za-
počinje prepoznavanjem i definiranjem 
nekoga problema u društvu, nastav-
lja se djelovanjem u smjeru rješavanja 
toga problema, a završava njegovim rje-
šenjem. Pritom gotovo svi zagovaratelji 
toga modela polaze od Lasswellova mo-
dela faza odlučivanja,7 dodajući mu ili 

7 Policy-proces, na temelju Lasswellova mode-
la nastalog početkom šezdesetih godina proš-
log stoljeća, analitički je moguće razložiti na 
faze koje se razlikuju prema vrsti subjekata 

oduzimajući neku od etapa. S tim u vezi 
potrebno je naglasiti da se ciklički model 
policy-procesa odnosi na podjelu anali-
tičke, a ne kronološke prirode, jer se u 
stvarnom kreiranju politika policy-pro-
ces ne odvija na način da su pojedinač-
ne faze lako uočljive. Iako na neki način 
nerealan, fazni ili ciklički model policy-
-procesa upravo je zbog svoje pregled-
nosti koristan za pregled tijeka, aktera i 
aktivnosti neke javne politike. 

Upravo je zbog toga javna politika 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge Grada Splita analitički prikazana 
razlaganjem na niz faza. Slijedom s tim 
povezane klasifikacije, koju je iznio Gr-
dešić (1995), prezentirana je u pet faza: 
inicijacija: odluka da se određeni pro-
blem definira i postavi na dnevni red 
političkog odlučivanja; izbor policy-rje-
šenja: predlaganje i izbor mogućih rješe-
nja definiranog problema; odlučivanje: 
donošenje odluke o najprihvatljivijem 
(ne nužno i najkvalitetnijem) rješenju 
problema koji su prethodno definirala 
odlučivačka tijela, koja im daju legalitet i 
legitimitet; implementacija: provođenje 
odluke odlučivačkih tijela u djelo; vred-
novanje: ocjena učinaka i uspjeha politi-
ke koja uključuje odluku je li predmet-
nu politiku potrebno nastaviti, doraditi 
ili ukinuti. 

2. Pristup društvenog problema

Fenomen ovisnosti o drogi i zlo-
uporabe droge u sociologiji, politologiji i 
drugim društvenim znanostima u svije-
tu često se analizirao temeljem pristupa 

koji u njima sudjeluju, vremenskom slijedu, 
rezultatima itd. Prema Lasswellu (1971), po-
stoji sedam faza policy-procesa: obavještava-
nje, promocija, preskripcija, invokacija, apli-
kacija, završetak aktivnosti te evaluacija.



42
1 

Lo
ka

ln
a 

po
lit

ik
a 

i d
em

ok
ra

ci
ja

društvenog problema.8 Korisnost toga 
teorijskog pristupa za analiziranje jav-
ne politike suzbijanja ovisnosti o drogi i 
zlouporabe droge ponajprije se očituje u 
uočavanju postojanja problema ovisno-
sti o drogi i zlouporabe droge, primjeri-
ce heroina u Splitu, čime započinje prva 
faza razvoja javne politike – identifici-
ranje problema i donošenje odluke da 
se organiziranom društvenom akcijom 
djeluje u cilju njegova rješavanja. U sklo-
pu teorijskoga pristupa društvenog pro-
blema eksplicira se mogućnost prevla-
davanja, ili barem ublažavanja određene 
zabrinjavajuće pojave – dakle suzbijanja 
ovisnosti o drogi i zlouporabe droge ši-
rokom društvenom akcijom, ponajprije 
javnom politikom. Naime sve dok ovi-
snost o drogi i zlouporaba droge u jav-
nosti Splita, Dalmacije i Hrvatske u cije-
losti nije bila prepoznata kao društveni 
problem, nije bilo moguće osmisliti i 
provesti društvenu akciju njezina suzbi-
janja. Tek kada je gradska vlast pristupila 
tom fenomenu kao društvenom proble-
mu, što se dogodilo 1994. godine, poči-
nje se osmišljavati javna politika suzbija-

8 U nedavno objavljenom tekstu na temu istra-
živanja društvenih problema u suvremenoj 
hrvatskoj sociologiji suautor je ovoga teksta 
zajedno sa sociologom Markom Mustapićem 
predložio sintetičku (u kojoj se kombinira 
objektivističko i subjektivističko određenje) 
definiciju društvenih problema, prema kojoj 
su društveni problemi dezintegrativne pojave 
koje dolaze do izražaja u ponašanju velikoga 
broja ljudi i koje u (znatnom dijelu) javno-
sti izazivaju zabrinutost, a mogu se spriječiti 
ili ublažiti organiziranom društvenom akci-
jom. Nadalje, društveni problemi mogu biti 
prepoznati u javnosti ne samo uslijed (pro-
mjena) objektivne društvene stvarnosti nego 
i zbog subjektivnoga određivanja, odnosno 
konstruiranja neke pojave kao društvenoga 
problema (Lalić, Mustapić, 2008).

nja ovisnosti o drogi i zlouporabe droge 
Grada Splita. 

Pritom je posebno važno istaknuti 
kako ovisnost o drogi i zlouporabu dro-
ge treba analizirati ne samo kao društve-
ni već i kao urbani problem, odnosno 
još preciznije – kao problem grada. De-
vijacija u socijalnom ponašanju mnogih 
ljudi izazvala je zabrinutost velikog broja 
stanovnika Splita i drugih gradova, pa je 
istaknuta potreba za provođenjem orga-
nizirane društvene akcije u cilju njezina 
suzbijanja. Riječ je o problemu koji je u 
najvećoj mjeri karakterističan za pona-
šanje stanovnika gradova (iako ga, naža-
lost, nisu pošteđene ni ruralne sredine), 
i to uglavnom pripadnika mladoga na-
raštaja. S obzirom na to ovisnost o drogi 
i zlouporabu droge posebno je korisno 
motriti kao problem grada, dakle kao 
problem koji je uvjetovan i širim dru-
štvenim i užim urbanim kontekstom, a 
koji je posebno prisutan i vidljiv u gradu 
(Lalić, 2003). 

3. Teorijski pristup urbanog režima

Predstavnici teorijskog pristupa ur-
banog režima u fokus svojih istraživa-
nja stavljaju načine osiguranja kapaci-
teta potrebnih za rješavanje problema 
lokalne zajednice i poticanje njezina raz-
voja. Američki politolog Clarence Sto-
ne objašnjava da “... u izuzetno komplek-
snim urbanim prilikama nijedna skupina 
ne može imati sveobuhvatnu kontrolu, 
pa treba stvarati režime sastavljene od 
različitih aktera koji imaju resurse za re-
aliziranje politike; sama se politika u tom 
smislu shvaća kao sposobnost nalaženja 
aktera koji je sposoban učiniti ono što 
drugi akter ne može učiniti, odnosno ri-
ješiti neki problem koji drugi ne zna ri-
ješiti’’ (1989: 229). Kako bi odgovorili na 
društvene probleme, vladini i nevladini 
akteri zajedno stvaraju režime koji olak-
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šavaju njihove djelatnosti i istodobno 
povećavaju njihovu snagu. Režim se de-
finira kao neformalna, ali ipak relativno 
stabilna skupina s pristupom institucio-
nalnim resursima koji joj omogućavaju 
trajnu ulogu u procesu donošenja odlu-
ka, koja funkcionira kao mreža unutar 
koje se suradnja ostvaruje uspostavom 
odnosa temeljenih na solidarnosti, privr-
ženosti, povjerenju i uzajamnoj podršci. 

Primjena teorijskoga pristupa urba-
nog režima u ovom istraživanju ponaj-
prije može pomoći u objašnjavanju uloge 
lokalne vlasti u Splitu da pri osmišljava-
nju i realiziranju javne politike suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe dro-
ge organizira široku društvenu akciju u 
koju su uključeni različiti akteri, odno-
sno da surađuje sa stručnjacima, različi-
tim udrugama i institucijama. 

4. Grassroots-pristup 

Do pojave grassroots9-inicijativa, od-
nosno nezavisnih inicijativa izvaninsti-
tucionalne i neprofitne scene, obično do-
lazi u trenucima kada članovi zajednice, 
ocjenjujući postojeću politiku državne 
ili lokalne vlasti nedovoljno kvalitetnom 
i uspješnom za rješavanje određenog 
društvenog problema, poduzimaju dje-
lovanje u smjeru njegova suzbijanja po-
kretanjem uz to vezanih inicijativa u 
osnovi društva. Radi se o svojevrsnom 
odgovoru zajednice na postojanje pro-
blema i o pokušaju njegova rješavanja 
uporabom resursa koji su joj na raspo-
laganju. Takve inicijative ne pokreću lo-
kalne vlasti uobičajenim hijerarhijskim 
linijama zapovijedanja, već stanovnici 
neke lokalne zajednice akumuliranjem i 

9 Pojam grassroots skovao je i prvi put upotri-
jebio američki senator Albert J. Beveridge 
1912. godine opisujući nastanak Progresivne 
stranke.

usmjeravanjem vlastite energije na rješa-
vanje određenog problema. 

Grassroots-djelovanje zasnovano je 
na više ili manje blagom pritisku na lo-
kalnu zajednicu “odozdo’’ kako bi se 
ostvarile promjene prijeko potrebne za 
njezin razvoj. U konačnici promoviranje 
takvoga pristupa pridonosi produktivni-
jem povezivanju vlade, odnosno lokalne 
vlasti, i građana s ciljem poticanja građa-
na na neposredniju komunikaciju i ak-
tivniju suradnju na lokalnoj razini. Uko-
liko je pritisak grassroots-organizacija 
dovoljno snažan da postigne redistri-
buciju dobara u društvu bez dodatnog 
djelovanja vlasti, država će prepoznati 
taj novi izvor moći i modificirati politi-
ku (Castells, 1983: 171). Rezultat će biti 
novi oblici interakcije između vlasti, po-
sebno lokalne, i grassroots-organizacija, 
utemeljeni na međusobnom povjerenju i 
unaprijed usuglašenim pravilima postu-
panja svih sudionika. 

U identificiranju problema i pro-
vedbi kvalitetne javne politike suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe dro-
ge grassroots-pristup ukazuje na važnost 
mobilizacije članova zajednice. Pritom 
je promoviranje toga pristupa u Splitu 
pridonijelo razvoju partnerskog odno-
sa između predstavnika lokalne vlasti 
i građana, ponajviše u smislu izravni-
je komunikacije i aktivnije suradnje na 
rješavanju problema ovisnosti. Zahva-
ljujući transparentnosti Programa za 
unapređenje zdravlja i sprečavanje ovi-
snosti, kao temeljnog policy-dokumenta 
analizirane javne politike, uz Grad Split i 
postojeće institucije zdravstvenog i soci-
jalnog sustava u borbi protiv ovisnosti o 
drogi i zlouporabe droge u Splitu angaži-
rali su se mnogi članovi zajednice: udru-
ge građana, apstinirajući ovisnici, čla-
novi obitelji ovisnika, stručnjaci i drugi 
građani Splita. 
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5. Pluralistički pristup

Umjesto shvaćanja lokalne vlasti kao 
dominacije malog broja ekonomski i 
društveno povlaštenih ljudi, teoretičari 
koji rabe pluralistički pristup ističu važ-
nost brojnih i raznovrsnih interesnih i 
drugih skupina te građana kao pojedi-
naca za funkcioniranje lokalne zajednice 
(Judge, 1955; Dahl, 1986). Predstavnici 
toga pristupa ističu uvjerenje da disper-
zivna vlast, koja omogućava uključenje 
što većeg broja društvenih aktera u pro-
cese odlučivanja, stvara povoljniji okvir 
za demokratski razvoj lokalne zajedni-
ce. Pluralistički pristup zagovara ostva-
renje izravne i intenzivne komunikacije 
između lokalnih dužnosnika i građana, 
čime se mogu preciznije detektirati lo-
kalni problemi i ostvariti uvid u različi-
tost odgovora na ključna pitanja razvoja 
lokalne zajednice; lokalna vlast treba biti 
i inovativna i poticajna za pluralizam i 
participaciju građana (Lalić, 2004). Na 
taj način hijerarhija vlasti pri oblikova-
nju odgovora na potrebe lokalnih zajed-
nica ustupa mjesto partnerskom odno-
su, odnosno mrežama, između lokalne 
vlasti i građana, što pridonosi kvaliteti i 
uspješnosti tog procesa.

Korisnost pluralističkog pristupa za 
istraživanje javne politike suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge Gra-
da Splita izvire iz nužnosti intersektor-
skog i multidisciplinarnog pristupa tom 
društvenom problemu. Naime sukladno 
preporukama Svjetske zdravstvene orga-
nizacije iz 1978. godine, ostvarivanju ci-
ljeva te javne politike pristupilo se multi-
disciplinarno i uz međusobnu suradnju 
različitih društvenih aktera angažiranih 
na suzbijanju ovisnosti o drogi i zloupo-
rabe droge. Pritom je koordinacija aktiv-
nosti i njihovo financiranje tijekom obli-
kovanja i implementacije javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 

droge povjerena predstavnicima lokalne 
vlasti Grada Splita, dok je njezina pro-
vedba povjerena ostalim ključnim ak-
terima, ponajprije udrugama građana i 
institucijama socijalnog i zdravstvenog 
sustava.

Osim toga pluralistički je pristup 
osobito koristan zato što ističe važnost 
kontinuirane i dinamične komunikaci-
je lokalne vlasti s građanima i društve-
nim organizacijama, što može utjecati 
na pravovremeno detektiranje ovisnosti 
o drogi i drugih društvenih problema te 
na poduzimanje društvene akcije u vezi 
s time.

6. Pristup prevencije ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge

Budući da je prevencija temelj us-
pješnog provođenja programa suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe dro-
ge, u ovom je radu uporabljen i pristup 
primarne prevencije ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge. Prevenciju čini niz 
aktivnosti, programa i mjera usmjere-
nih na promociju zdravih stilova života 
i mijenjanje nezdravih navika mladih. 
“Konačni je cilj na području prevenci-
je problema izazvanih drogom osigurati 
da članovi određene populacije ne uzi-
maju drogu i da se ne izlažu riziku razli-
čitih oštećenja, istodobno nanoseći štetu 
zajednici u kojoj žive’’ (Gossop, Grant, 
1992: 50). 

S obzirom na populaciju na koju je 
usmjerena te na metode i ciljeve pro-
vedbe, u stručnoj se literaturi razliku-
ju tri vrste prevencije ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge: primarna prevenci-
ja – usmjerena na zaštitu zdrave popula-
cije od započinjanja konzumiranja dro-
ge – krajnji joj je cilj osposobiti mlade 
za preuzimanje odgovornosti za vlasti-
to zdravlje i donošenje pravilnih odlu-
ka; sekundarna prevencija – usmjerena 
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na populaciju koja je već imala prvi kon-
takt sa sredstvima ovisnosti – pokušava 
spriječiti daljnji razvoj ovisnosti pojedi-
naca koji konzumiraju drogu, odnosno 
izliječiti oboljelog ovisnika; tercijarna 
prevencija – usmjerena na populaciju 
ovisnika – pomaže u odluci o liječenju, 
zaštiti od bolesti te resocijalizaciji. Razli-
kovanje preventivnih strategija korisno 
je zato što može, prema Gossopu i Gran-
tu (1992), olakšati izbor preventivnih ak-
tivnosti i njihovih nositelja te s tim pove-
zano određivanje ciljne populacije.

Za javnu politiku suzbijanja ovisno-
sti o drogi i zlouporabe droge Grada 
Splita poglavito je važna primarna pre-
vencija, koja se smatra najučinkovitijom 
zaštitom populacije od toga problema. 
Važnost toga pristupa osobito dolazi do 
izražaja zato što se formalne ovlasti lo-
kalne vlasti u vezi sa zlouporabom droge 
u nas odnose isključivo na primarnu pre-
venciju.10 Pritom su aktivnosti djelatnika 
Službe za borbu protiv bolesti ovisnosti 
Grada Splita tijekom analizirane trina-
estogodišnje provedbe javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupora-

10 Prema članku 18. i 19. Zakona o lokalnoj i 
područnoj (regionalnoj) samoupravi, općina, 
grad i županija samostalni su u odlučivanju u 
poslovima iz svoga samoupravnog djelokru-
ga, u skladu s Ustavom Republike Hrvatske i 
tim Zakonom. Jedinice lokalne samouprave 
u svom samoupravnom djelokrugu obavlja-
ju poslove lokalne važnosti kojima se nepo-
sredno ostvaruju potrebe građana, a koji nisu 
Ustavom ili zakonom dodijeljeni državnim 
tijelima, i to posebno poslove koji se odnose 
na: uređenje naselja i stanovanje, prostorno 
i urbanističko planiranje, komunalne djelat-
nosti, brigu o djeci, socijalnu skrb, primarnu 
zdravstvenu zaštitu, odgoj i osnovno obrazo-
vanje, kulturu, tjelesnu kulturu i šport, zašti-
tu potrošača, zaštitu i unapređenje prirodnog 
okoliša te protupožarnu i civilnu zaštitu. 

be droge bile brojne i raznovrsne: sudje-
lovali su u pripremi i praćenju okruglih 
stolova, tribina, radionica i seminara o 
temama koje se odnose na život mladih, 
osobito na zlouporabu droge i ovisnost o 
njoj; podržavali su kulturno-umjetnički 
angažman mladih (kazališne predstave, 
gitarijade, karneval, različiti umjetnički 
projekti, promicanje filmske i čitalačke 
kulture mladih itd.); pružali su potporu 
organizaciji sportskih događaja (malo-
nogometnih turnira, različitih sportskih 
manifestacija) na kojima su se isticale 
poruke prevencije; intenzivno su osmi-
šljavali, producirali i dijelili letke, brošu-
re i drugi preventivni materijal s ciljem 
informiranja mladih, njihovih roditelja i 
općenito građanstva o ovisnosti o drogi i 
zlouporabi droge itd. 

Iako se usvajanjem Programa za 
unapređenje zdravlja i sprečavanje ovi-
snosti Grad Split, koji kao ni drugi gra-
dovi u nas nema formalne nadležnosti u 
području javnog zdravstva, opredijelio 
za provođenje primarne prevencije zlo-
uporabe droge, istodobno je pomagao 
niz programa i projekata usmjerenih na 
tretman i rehabilitaciju ovisnika (ponaj-
prije djelovanje terapijskih zajednica). 
Grad Split omogućio je realizaciju proje-
kata pomoći rizičnim članovima zajed-
nice iz domene sekundarne i tercijarne 
prevencije, među kojima se posebice iz-
dvajaju projekti savjetovališta za razvoj-
ne i obiteljske probleme, projekti pomoći 
rizičnim članovima zajednice (branitelji 
i članovi njihovih obitelji, žrtve obitelj-
skog nasilja) te projekti brojnih telefon-
skih savjetovališta. Programom za una-
pređenje zdravlja i sprečavanje ovisnosti 
osigurao je potporu za rad nekoliko sa-
vjetovališta za bolesti ovisnosti, terapij-
skim zajednicama te udrugama roditelja 
čija su djeca i članovi obitelji na rehabili-
taciji u terapijskim zajednicama.
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III.  Metoda istraživanja

Javna politika suzbijanja ovisnosti 
o drogi i zlouporabe droge Grada Spli-
ta po svojoj je vremenskoj, prostornoj i 
problemskoj dimenziji tipičan predmet 
studije slučaja. Kasapović ističe kako ti-
pični predmeti studije slučaja, uz osta-
lo, trebaju biti smješteni u točno odre-
đene vremenske i prostorne okvire, te ih 
je moguće analitički “izolirati’’ kao pose-
ban problem (Kasapović, 1998: 95). Na-
ime navedena se javna politika odvijala 
u točno određenom vremenskom okvi-
ru: od njezina usvajanja 1994. godine do 
danas, odnosno do razdoblja evaluaci-
je (učinaka) te javne politike. S obzirom 
na prostornu dimenziju smještena je u 
točno određen prostor – grad Split. Pre-
cizno smještanje toga predmeta u vre-
menski i prostorni kontekst omogućilo 
je ustanovljavanje važnih obilježja poli-
tičkoga i društvenoga konteksta za ovi-
snost o drogi i zlouporabu droge u Splitu 
te pripadajuću javnu politiku i dovođe-
nje u vezu predmeta s tim obilježjima.

Imajući u vidu kako odabir meto-
de istraživanja ovisi o fenomenu koji 
se proučava, moguće je ustanoviti ove 
osnovne razloge za odabir studije sluča-
ja kao metode istraživanja javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge Grada Splita:
a) riječ je o posebnom i jedinstvenom 

slučaju – naime svi hrvatski grado-
vi već se dulje vrijeme susreću s pro-
blemom ovisnosti o drogi i zloupo-
rabom droge, na koji su neki od njih 
reagirali različitim programima nje-
gova suzbijanja. Međutim može se 
ustanoviti da takvi programi ni u 
jednom gradu u Hrvatskoj nisu bili 
uspješni, da se ni u jednom gradu 
nije ostvarila tako učinkovita i plod-
na suradnja gradske vlasti i nevla-

dinih udruga građana te snažan an-
gažman zajednice na rješavanju tog 
društvenog problema kao u Splitu u 
posljednjih četrnaest godina. 

b) to je ogledni slučaj – s obzirom na 
uspjeh koji je ostvaren na području 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupo-
rabe droge u Splitu, već se dugo go-
vori o postojanju splitskog “modela’’, 
odnosno jedinstvene splitske strate-
gije borbe protiv droge, koja može 
biti korisna i drugim sredinama. 
Time se ističe važnost i oglednost 
splitske javne politike suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge, i to 
ne samo za Hrvatsku nego i za druge 
zemlje. Iako je preuzimanje iskustava 
u jednu iz neke druge sredine, s ob-
zirom na njihove međusobne razlike, 
težak zadatak, moguće je pretposta-
viti kako bi se neka splitska iskustva, 
ponajprije elementi povezivanja lo-
kalnih vlasti i organizacija civilnog 
društva, mogla primijeniti i u dru-
gim gradovima te mjestima Hrvat-
ske, pa i šire.

c) radi se o razotkrivajućem slučaju, s 
obzirom na to da je riječ o prvom po-
kušaju da se sustavno istraži i anali-
zira javna politika suzbijanja ovisno-
sti o drogi i zlouporabe droge Grada 
Splita.
Posebna je vrijednost studije slučaja, 

kao metode istraživanja, mogućnost da 
se neke pojave u društvu, posebice one 
suvremene, izravno i detaljno istražuju 
rabeći pritom kombinaciju kvantitativ-
nih i kvalitativnih analitičkih postupaka. 
Stoga su pri istraživanju javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge Grada Splita, osim studije slučaja, 
uporabljene druge kvalitativne i kvanti-
tativne metode istraživanja. Od kvalita-
tivnih metoda primijenjene su: metoda 
analize sadržaja dokumenata, analiza sa-
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držaja tekstova objavljenih u dnevnom i 
tjednom tisku, životne povijesti te polu-
strukturirani intervjui s glavnim akteri-
ma toga procesa. Osim navedenih izvora 
podataka uporabljeni su rezultati različi-
tih istraživanja dobiveni uporabom an-
kete kao kvantitativne metode. Uz to je 
ostvaren temeljit uvid u različite policy 
i druge dokumente vezane uz predmet 
istraživanja. Zbog nedostatka prostora 
i usmjerenosti ovoga teksta na analizu 
idejnih odrednica te javne politike ovdje 
izlažemo samo neke posebno zanimlji-
ve, “vršne” rezultate toga istraživanja.

IV. Prikaz i analiza odrednica javne 
politike suzbijanja ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge Grada Splita

Iako su još od sredine osamdesetih 
godina relevantne ustanove, instituci-
je i organizacije (Hrvatski zavod za jav-
no zdravstvo, Zavod za javno zdravstvo 
Splitsko-dalmatinske županije, Policijska 
uprava Splitsko-dalmatinske županije, 
nevladine udruge i druge), znanstveni-
ci i novinari te mnogi građani upozora-
vali na znatnu izloženost Splita ovisno-
sti o drogi i zlouporabi droge, u dugom 
je razdoblju (sve do sredine prošloga 
desetljeća) izostala učinkovita reakcija 
vlasti. Slično državnoj lokalna je vlast u 
tom razdoblju bila zaokupljena ekonom-
skom krizom, a potom ratom i obranom 
zemlje te procesom tranzicije, pa su ovi-
snost o drogi i zlouporaba droge, slično 
nekim drugim problemima Splita, bili 
na marginama političkog odlučivanja. S 
druge strane, ni odgovorne službe nisu 
pravodobno ni primjereno odgovorile 
na sve veću rasprostranjenost konzumi-
ranja droge u Splitu. 

Tako je razvoj javne politike suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe droge 
Grada Splita započeo 1994. godine pra-
vilnim identificiranjem postojećeg dru-

štvenog problema i razmjera njegove po-
javnosti, definiranjem ovisnosti o drogi i 
zlouporabe droge kao društvenog pro-
blema čije rješavanje zahtijeva osmišlje-
nu društvenu akciju, nakon čega je usli-
jedila čvrsta odluka gradske vlasti da on 
dospije na dnevni red političkog odluči-
vanja (prva faza policy-procesa: inicija-
cija). Uslijedilo je razdoblje okupljanja 
svojevrsnog think-tanka stručnjaka iz 
niza relevantnih institucija te upozna-
vanja sa stranim iskustvima i primjeri-
ma dobre prakse. Međutim umjesto kla-
sičnog konfrontiranja brojnih rješenja 
u toj je fazi policy-proces, s obzirom na 
ozbiljnost problema i spremnost zainte-
resiranih aktera za međusobnu surad-
nju, imao znatno mirniji tijek te je re-
zultirao zajednički usvojenim rješenjem 
(druga faza policy-procesa: izbor policy-
-rješenja). Navedeno je rješenje postalo 
stvarnost 3. listopada 1994. godine, kad 
je Gradsko vijeće Grada Splita usvojilo 
Program za unapređenje zdravlja i spre-
čavanje ovisnosti kao temeljni policy-
-dokument javne politike suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge Grada 
Splita (treća faza policy procesa: odluči-
vanje). 

Potom je uslijedila provedba javne 
politike zasnovana na spomenutom Pro-
gramu, koja je sukladno načelima plura-
lističkog i interdisciplinarnog pristupa 
uključivala širok spektar aktera: lokalnu 
vlast, službe zdravstvene i socijalne skr-
bi, nevladine organizacije, članove obite-
lji ovisnika i druge građane, stručnjake 
i znanstvenike, vodstvo i članove jezgre 
navijačke skupine Torcida, apstiniraju-
će ovisnike koji su se vratili iz terapijskih 
zajednica te druge (četvrta faza policy-
-procesa: provedba). 

Posljednja je faza toga analitičkog 
prikaza policy-procesa vrednovanje 
ostvarenih rezultata, temeljem čega se 
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procjenjuje učinkovitost analizirane jav-
ne politike u odnosu na njezine željene 
učinke (peta faza policy-procesa: evalu-
acija). 

Može se ocijeniti kako je od 1994. do 
2007. godine Grad Split u cilju rješavanja 
problema ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge provodio suvremenu i liberalnu 
javnu politiku koja se uglavnom pokaza-
la učinkovitom. Danas, četrnaest godina 
nakon početka njezine implementacije, 
opravdano je tvrditi da je ostvarila ključ-
ne ciljeve – zaustavljanje i opadanje he-
roinske epidemije, smanjenje broja no-
voevidentiranih heroinskih ovisnika te 
opadanje trenda uzimanja heroina. 

Nacionalna politika suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge u Hr-
vatskoj već je godinama, usprkos napo-
rima Ureda za suzbijanje zlouporabe 
opojnih droga Vlade Republike Hrvat-
ske i drugih čimbenika, neuspješna i ne 
uspijeva utjecati na preokretanje trenda 
povećanja broja ovisnika.11 Na neuspješ-
nost nacionalne politike, uz ostalo, upu-
ćuje i uvid u percepciju javnosti, izraže-
nu u odgovorima ispitanika u anketama. 
Primjerice, prema odgovorima ispitani-
ka iz reprezentativnih uzoraka građana 
Hrvatske koji su sudjelovali u istraži-
vanjima Fakulteta političkih znanosti u 
studenome 2003. i istom mjesecu 2007. 
godine (u prvome je sudjelovao 1201, 
a u drugome 1081 ispitanik), problem 

11 Moguće je procijeniti kako se broj ovisnika 
o heroinu u posljednjih 14 godina u Hrvat-
skoj povećao za oko čak tri i pol puta, s obzi-
rom na to da je prema Prijedlogu nacionalne 
strategije suzbijanja zlouporabe droga u Re-
publici Hrvatskoj u nas bilo 4.500 ovisnika 
(Sakoman, 1995), a tijekom ovoga desetljeća 
u stručnoj i široj javnosti uglavnom se pro-
cjenjuje kako ih ima između 15.000 i 20.000 
(Sakoman, 2001).

ovisnosti o drogi održao se na pozici-
ji šestoga najvećega društvenog proble-
ma u Hrvatskoj (nakon nezaposlenosti, 
korupcije, kriminala, siromaštva i pro-
padanja privrede), s time da je broj is-
pitanika koji su 2007. uvrstili ovisnost o 
drogi među tri najveća društvena pro-
blema bio značajno veći (18,90 posto) 
nego u istovrsnoj anketi 2003. godine, 
kada je iznosio 14,90 posto (Lalić, Mu-
stapić, 2008). Također, treba upozori-
ti kako na razinama lokalne vlasti jav-
na politika suzbijanja ovisnosti o drogi i 
zlouporabe droge uopće ne postoji ili je 
pak neuspješna, dok su tek rijetki grado-
vi i mjesta koji imaju nekoga uspjeha u 
suzbijanju toga problema. S obzirom na 
sve to nameće se pitanje: koje su to ključ-
ne odrednice splitske javne politike koje 
su osigurale njezinu učinkovitost? 

•   Politička volja i potpora
Javna politika suzbijanja ovisnosti o 

drogi i zlouporabe droge Grada Splita po-
čela je 1994. godine usvajanjem Progra-
ma za unapređenje zdravlja i sprečavanje 
ovisnosti kao ključnog policy-dokumen-
ta. Jedan od osnovnih razloga usvajanja 
suvremenoga i liberalnoga modela bor-
be protiv droge povezan je s političkim 
kontekstom: od 1994. godine na vlasti 
u Splitu bila je koalicija centra predvo-
đena Hrvatskom socijalno-liberalnom 
strankom, a od 1997. godine koalicija li-
jevoga centra u kojoj su dominirale Hr-
vatska socijalno-liberalna stranka i Soci-
jaldemokratska partija. Naime upravo se 
u tom razdoblju drastično mijenja od-
nos lokalne vlasti prema ovisnosti o dro-
gi i zlouporabi droge te se taj fenomen 
konačno prepoznaje kao društveni pro-
blem čije suzbijanje zahtijeva osmišljenu 
i sveobuhvatnu društvenu akciju. Zahva-
ljujući svjetonazoru gradske vlasti zapo-
činje provedba liberalne javne politike 
borbe protiv droge, koja uključuje aktiv-
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nosti poput: vanjskoga rada (out-reach) 
s ovisnicima i konzumentima droge na 
mjestima njihova okupljanja i življenja, 
provedbe programa zamjene pribora za 
intravenozne ovisnike (needle exchange) 
i nekih drugih oblika pristupa ublažava-
nja štete (harm reduction) itd. 

S obzirom na promjenjivost i ne-
predvidljivost kao obilježja splitskog po-
litičkog i drugoga konteksta sasvim je 
izgledno bilo očekivati da će gradski pro-
grami i projekti, neovisno o svojoj kvali-
teti ili učinkovitosti, često biti žrtvova-
ni zbog različitih prioriteta nove vlasti. 
Srećom, to nije bio slučaj s Programom 
za unapređenje zdravlja i sprečavanje 
ovisnosti, odnosno s javnom politikom 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupora-
be droge. Bez obzira na njezin politički i 
drugi predznak tu su javnu politiku, po-
najprije zbog okolnosti da je bila izrazi-
to potrebna te kao takva prepoznata u 
zajednici, podržale sve političke opcije 
koje su od 1995. do danas činile gradsku 
vlast u Splitu. Stoga je sasvim opravdano 
tvrditi kako je politički konsenzus oko 
rješavanja tog uistinu važnog pitanja bio 
jedno od ključnih obilježja javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge Grada Splita. 

•   Interdisciplinarnost 
Od prvih pokušaja osmišljavanja 

kvalitetnog programa suzbijanja ovisno-
sti o drogi i zlouporabe droge koji bi od-
govorio na potrebe zajednice naglašavan 
je interdisciplinarni pristup rješavanju i 
suzbijanju javnozdravstvenih problema, 
koji je Svjetska zdravstvena organizacija 
predložila na Prvoj međunarodnoj kon-
ferenciji o primarnoj zdravstvenoj za-
štiti, održanoj u Alma-Ati 1978. godi-
ne. “Primijeni li se navedena poruka na 
suzbijanje zlouporabe psihoaktivne dro-
ge i drugih bolesti ovisnosti, u programu 

sustavnog suzbijanja trebaju sudjelovati 
uz zdravstvo i drugi društveni sektori, 
kao što su obitelj, socijalna zaštita, škol-
stvo, pravosuđe i unutarnji poslovi, gos-
podarstvo, vjerske zajednice, športske 
udruge, sredstva javnog priopćavanja i 
drugi’’ (Šimunić, 1995: 242). 

Iako su akteri koji su djelovali na 
suzbijanju ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge u Splitu podržavali navedeni pri-
stup i zajednički cilj – zaustavljanje ne-
kontroliranog porasta pojavnosti i zlo-
uporabe heroina te daljnje opadanje uz 
to vezanoga negativnog trenda – poteš-
koća je bila u ostvarenju njihova zajed-
ničkog djelovanja. Uvjete za prve ko-
rake u tom smjeru stvorio je program 
Svjetske zdravstvene organizacije Hedip 
Global, koncipiran na modelu primarne 
prevencije. Njegova je osnovna značaj-
ka bila stvaranje osnove za sudjelovanje 
velikog broja relevantnih aktera u zajed-
ničkoj akciji smanjenja trenda uzimanja 
droge, ponajprije heroina, te smanjenja 
broja novoevidentiranih ovisnika. Pri-
tom je poseban naglasak stavljen na po-
trebu uključivanja što većeg broja mla-
dih u procese osmišljavanja i realiziranja 
aktivnosti usmjerenih na zdravo življe-
nje i osmišljavanje njihova slobodnog 
vremena, koje za cilj imaju prevladati 
osjećaj dosade kao svojevrsne osnove za 
uzimanje droge. 

Interdisciplinarni pristup, koji je po-
nudio program Hedip Global, rezulti-
rao je profiliranjem i afirmacijom ulo-
ge nevladinih organizacija na zadacima 
očuvanja i zaštite zdravlja u zajednici, 
okupljanjem niza stručnjaka u radu na 
zajedničkom cilju suzbijanja zlouporabe 
droge i ovisnosti o drogi, a posebice su-
radnjom društvenih institucija i mladih, 
kao posebno ugrožene društvene skupi-
ne, te je u konačnici pridonio stvaranju 
uvjeta za dugoročni razvoj zajednice. 
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•   Stručnost 
S obzirom na to da se policy odnosi 

na rješavanje nekog problema, u proce-
su njegova oblikovanja sudjeluju i akte-
ri koji raspolažu potrebnim specifičnim 
znanjima i stručnošću. Imajući u vidu 
da je ovisnost o drogi i zlouporaba dro-
ge složen problem, njegovo rješavanje 
zahtijeva intervenciju širokog spektra 
stručnjaka iz različitih područja (zdrav-
stva, školstva, socijalne skrbi, policije, 
pravosuđa i niza drugih). Stoga je prvi 
preduvjet njegova uspješnog rješavanja 
mobilizacija i okupljanje stručnjaka ra-
zasutih po brojnim institucijama. 

U slučaju javne politike suzbijanja 
ovisnosti o drogi i zlouporabe droge 
Grada Splita upravo se u tom segmen-
tu važnim pokazao navedeni program 
Svjetske zdravstvene organizacije Hedip 
Global, koji je stvorio osnovu za sudje-
lovanje velikog broja stručnjaka u rje-
šavanju sve veće pojavnosti i učestalosti 
konzumiranja droge, posebice heroina. 
Interinstitucionalni odbor koji je djelo-
vao u provedbi tog programa sastojao se 
od niza stručnjaka – liječnika, sociologa, 
psihologa, psihijatara i drugih.

Osim na programskoj, odnosno stra-
teškoj, osnovi stručnost je bila temelj-
no obilježje same provedbe splitske jav-
ne politike borbe protiv droge. Naime u 
Službi za borbu protiv bolesti ovisnosti 
tijekom analiziranih trinaest godina nje-
zine provedbe djelovao je tim stručnja-
ka (liječnica, psiholog, sociolog), koji je 
svojom stručnošću i marljivošću te su-
radnjom s drugim stručnjacima (ponaj-
više specijalisticom školske medicine, 
sveučilišnom profesoricom psihologije, 
profesoricom psihologije, specijalistom 
psihijatrije...) dao važan doprinos kva-
litetnom osmišljavanju i provođenju ak-
tivnosti u okviru splitske javne politike 

borbe protiv droge. Osim toga u svim su 
udrugama zaduženim za implementaci-
ju te javne politike djelovale osobe koje 
su se kontinuirao educirale za obavljanje 
toga zahtjevnog posla. 

•   Utemeljenost na ekspertizi 
     i istraživanjima

Prema Colebatchu (2004), osnove 
za nastanak neke javne politike su po-
redak, vlast i ekspertiza. Slijedom toga 
opravdano je tvrditi kako su ključni pri-
stupi i aktivnosti u okviru javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupora-
be droge bili utemeljeni na rezultatima 
niza istraživanja koja je inicirao, provo-
dio, podržavao i/ili (su)financirao Grad 
Split ili pak znanstvenici koji su na tom 
planu surađivali s lokalnom vlašću. O 
važnosti koju je Grad davao znanstvenoj 
utemeljenosti mjera i aktivnosti te javne 
politike govori i podatak da je jedan od 
ciljeva Programa za unapređenje zdrav-
lja i sprečavanje ovisnosti upravo istraži-
vanje i praćenje događanja i promjena u 
načinu življenja mladih evaluacijom po-
duzetih aktivnosti s bližim i daljim efek-
tom. 

Nadalje, 1995. godine Grad Split 
osniva Informacijski centar za mlade 
koji je za cilj, između ostalog, imao istra-
živačku i analitičku djelatnost koja se sa-
stojala u pripremi i realizaciji različitih 
istraživanja12 te objavljivanju njihovih 
rezultata ne samo u znanstvenim i struč-
nim publikacijama nego i u novinama i 
drugim medijima te brošurama, lecima 
i sličnim publikacijama dostupnim mla-
dima i onima koji se brinu za njih.

12 Velika su istraživanja koja je proveo Infor-
macijski centar za mlade ankete “Ponašanje i 
stavovi mladih u vezi sa zlouporabom droga 
i drugim problemima mladih“ (1995. i 2000. 
godine) te analiza životnih povijesti ovisnika 
o heroinu (Lalić, Nazor, 1997).
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Rezultati provedenih istraživanja 
koja je Grad sustavno provodio imali 
su dvojaku ulogu: s jedne strane bili su 
izvori informacija u vezi sa zloupora-
bom droge roditeljima i javnosti u cijelo-
sti, a s druge strane pomoć Službi za bor-
bu protiv bolesti ovisnosti pri otkrivanju 
novih trendova među populacijom mla-
dih te smjernice za nastavak, izmjenu ili 
ukidanje pojedinih aktivnosti u okviru 
javne politike suzbijanja ovisnosti o dro-
gi i zlouporabi droge Grada Splita. Kon-
tinuiranom provedbom tog cilja Služba 
za borbu protiv bolesti ovisnosti osigu-
rala je uvjete za sustavno praćenje po-
javnosti zlouporabe sredstava ovisnosti 
među mladima u Splitu. 

Međutim nakon zamiranja aktivno-
sti Informacijskog centra za mlade (do 
čega je došlo 2000. godine) naglo je sma-
njen broj provedenih istraživanja temat-
ski vezanih za ovisnost o drogi i druge 
probleme i aspekte življenja mladih u 
Splitu. Stoga treba skrenuti pozornost na 
nužnost ponovnog intenziviranja istra-
živanja, prije svega zbog potrebe za kva-
litetnim praćenjem pojavnosti zloupora-
be sredstava ovisnosti među mladima u 
Splitu i stručnim pripremanjem valjanih 
odgovora relevantnih službi na nove iza-
zove suvremenoga urbanog i društvenog 
života. 

•   Pluralistički pristup
Gradska je vlast tijekom proved-

be javne politike suzbijanja ovisnosti o 
drogi i zlouporabe droge uočila veliku 
važnost civilnog društva za funkcioni-
ranje lokalne zajednice. Decentraliza-
cijom ovlasti i disperzijom moći na ci-
vilno društvo Grad Split omogućio je 
brzo reagiranje na postojeći društveni 
problem te uključenje širokog spektra 
društvenih organizacija i građana u nje-
govo rješavanje. U provedbu te politike 
uključeni su različiti društveni čimbeni-

ci (lokalna vlast, nevladine organizaci-
je, policija i ostali) i građani (stručnjaci, 
pripadnici jezgre navijačke skupine Tor-
cida, apstinirajući ovisnici koji su se vra-
tili iz terapijskih zajednica, članovi obi-
telji ovisnika i drugi). Osim s njima, u 
osmišljavanju i provedbi javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge Služba za borbu protiv bolesti ovi-
snosti ostvarila je suradnju s nizom ak-
tera na nacionalnoj razini, poput Ureda 
za suzbijanje zlouporabe opojnih droga, 
medijima te nekim međunarodnim or-
ganizacijama.

Odabirom pluralističkog pristupa 
problemu ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge gradska je vlast pokazala da ima 
kapaciteta za okupljanje nevladinih or-
ganizacija i njihovih resursa za aktivno 
sudjelovanje u rješavanju problema za-
jednice, te da je spremna na suradnju ne 
samo s nizom društvenih aktera koji na 
suzbijanju ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge djeluju u relevantnoj lokalnoj za-
jednici nego i aktera koji djeluju na nacio-
nalnoj i međunarodnoj razini. Potica-
njem pluralizma i participacije brojnih 
građana13 na raznovrsno sudjelovanje 
u rješavanju društvenog problema ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge hije-
rarhija vlasti ustupila je mjesto mrežama 
udruga i organizacija usmjerenima na 
provedbu javne politike suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge, dok je 
Grad Split preuzeo dužnosti koordinaci-
je, (su)financiranja i praćenja aktivnosti 
te ulogu mehanizma koji može “prisiliti’’ 

13 Tako je u projekt unapređenja vještina rodi-
teljstva, koji je proveden krajem prošloga i 
početkom ovoga desetljeća, svake školske go-
dine bilo uključeno u prosjeku gotovo 2000 
roditelja učenika sedmoga i osmoga razreda 
osnovnih škola u Splitu (Lalić, Mardešić, Na-
zor, Šandrović-Mucalo, 1999).
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preuzimatelje politike da postižu njezine 
unaprijed definirane ciljeve, zadržavaju-
ći pritom konačnu odgovornost za jav-
nu politiku.

Na taj je način Grad Split, u cilju pro-
nalaženja učinkovitog odgovora na pro-
blem ovisnosti o drogi i zlouporabe dro-
ge, stvorio svojevrstan režim sastavljen 
od različitih aktera koji na raspolaga-
nju imaju resurse potrebne za realizaci-
ju politike, a koji funkcionira kao mreža 
unutar koje se suradnja među akterima 
ostvaruje uspostavom odnosa temelje-
nih na solidarnosti, privrženosti, povje-
renju i uzajamnoj podršci. Slijedom na-
vedenog problemu ovisnosti o drogi i 
zlouporabe droge pristupilo se organizi-
ranom društvenom akcijom niza aktera, 
odnosno partnera unutar režima, čime 
se povećala vjerojatnost njegova uspješ-
nog rješavanja. 

•   Primjena stranih iskustava 
     i međunarodna suradnja

Ključni policy-dokument splitske 
javne politike borbe protiv droge (Pro-
gram za unapređenje zdravlja i spreča-
vanje ovisnosti) nastao je ponajprije na 
temelju iskustva neposredne autorice 
(specijalistice školske medicine dr. Va-
nje Šandrović-Mucalo) i njezinih kolega 
stečenih u radu Jedinice za bolesti ovi-
snosti, proučavanjem stranih iskustava, 
odnosno znanstvene i stručne literature 
te primjenom primjera dobre prakse na-
učenih tijekom dvaju studijskih borava-
ka grupe splitskih stručnjaka u Modeni 
u Italiji sredinom devedesetih godina u 
okviru programa Hedip Global. Važno je 
naglasiti kako je tijekom provedbe jav-
ne politike suzbijanja ovisnosti o drogi i 
zlouporabe droge Grada Splita Služba za 
borbu protiv bolesti ovisnosti ostvarila 
suradnju s nizom međunarodnih orga-
nizacija: Svjetskom zdravstvenom orga-

nizacijom, UNDCP-om, UNICEF-om, 
Institutom Otvoreno društvo Hrvatska, 
centrom Lindesmith iz New Yorka i Me-
dicinskim fakultetom te Školom javnog 
zdravlja iz New Jerseya, SAD. Jedna-
ko tako tijekom prvih mjeseci provedbe 
programa zamjene igala za intravenske 
ovisnike u Splitu djelatnici Udruženja 
za pomoć djeci i mladima HELP potreb-
na su znanja i vještine za rad stjecali su-
djelovanjem u edukacijskim projektima, 
koji su obuhvaćali različite seminare, te 
iskustvima stečenima na studijskom pu-
tovanju u Edinburgh. 

•   Transparentnost
Budući da je oblikovanje i provedba 

javnih politika “posao za mnogo ruku’’ 
(Colebatch, 2004: 102), ostvariti situaci-
ju uzajamnog povjerenja između kreato-
ra i velikoga broja provoditelja te politike 
nije bio jednostavan zadatak. Međutim 
razmjeri ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge u Splitu, s jedne strane, te sprem-
nost i želja za djelovanjem, s druge stra-
ne, motivirali su sve aktere javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge da u procesu njezine implementa-
cije djeluju transparentno.

Radi stvaranja odnosa uzajamnog 
povjerenja između aktera Služba za bor-
bu protiv bolesti ovisnosti sustavno je 
organizirala okrugle stolove, radionice, 
predavanja i tribine na koje su pozivani 
svi akteri aktivno uključeni u proces bor-
be protiv ovisnosti. Na njima se rasprav-
ljalo o problematici bolesti ovisnosti te 
o tijeku provedbe javne politike suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe droge. 
Nadalje, ostvarena je intenzivna surad-
nja djelatnika Službe s lokalnim i nacio-
nalnim medijima, koji su pratili goto-
vo svaku aktivnost poduzetu u okviru 
javne politike i o njoj obavještavali širu 
javnost, što je pridonijelo senzibilizaci-
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ji javnosti za taj problem te utjecalo na 
povećanje broja pojedinaca i društvenih 
subjekata spremnih poduprijeti aktivno-
sti usmjerene na provedbu javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupora-
be droge.

•   Pristup odozdo
Javna politika suzbijanja ovisnosti 

o drogi i zlouporabe droge Grada Spli-
ta tipičan je primjer djelovanja “odozdo”, 
izraženoga uz ostalo i u svojevrsnom 
pritisku na lokalnu vlast iz samih teme-
lja društva, a u cilju ostvarenja promje-
na nabolje, nužnih za razvoj zajednice 
i unapređenje životnih uvjeta njezinih 
pripadnika. Iako grassroots-inicijative 
po definiciji ne pokreće lokalna vlast uo-
bičajenim hijerarhijskim linijama, nego 
do njih dolazi akumuliranjem i usmjera-
vanjem energije stanovništva, uglavnom 
“običnih” ljudi, na rješavanje nekoga pro-
blema, splitsku je inicijativu “odozdo’’, uz 
same građane, poticala lokalna vlast koja 
je prepoznala potencijal članova zajed-
nice (građana, roditelja ovisnika, apsti-
nirajućih ovisnika, stručnjaka, aktivista 
civilnog društva i drugih) te ga mobilizi-
rala i usmjerila prema rješavanju proble-
ma ovisnosti o drogi i zlouporabe droge 
koji je bio izrazit u toj sredini. 

Upravo je postojanje snažnog soci-
jalnog kapitala u području zdravstve-
ne zaštite u Splitu bio jedan od ključnih 
razloga uspjeha javne politike suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe droge, 
posebice u smislu mobiliziranja širokog 
spektra društvenih aktera na njezinoj 
provedbi. Naime na širem području Dal-
macije, pa tako i u Splitu, stanovništvo 
je stoljećima bilo tradicionalno sklono 
udruživanju. Međutim procesi koji su se 
počeli odvijati krajem osamdesetih i po-
četkom devedesetih godina, poput dru-
štvene krize, propadanja gospodarstva, 

a posebice rata, imali su za posljedicu 
rast nepovjerenja među stanovništvom, 
koje je u konačnici dovelo do međusob-
nog udaljavanja. Zajedničko djelovanje 
građana na suzbijanju ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge prvo je udruživanje 
većih razmjera na tom području nakon 
gotovo desetljeća alijenacije. 

Nevladine udruge vrlo su brzo pri-
hvatile dio odgovornosti za očuvanje i 
zaštitu zdravlja u zajednici. Kao poslje-
dica toga u Splitu se, osobito od sredi-
ne devedesetih godina, s eskaliranjem 
problema ovisnosti o drogi i zlouporabe 
droge pojavljuju brojne udruge za po-
moć građanima u suzbijanju tih proble-
ma. U konačnici je promoviranje grass-
roots-pristupa pridonijelo razvoju part-
nerskog odnosa između predstavnika 
gradske vlasti i građana Splita, poglavi-
to u smislu neposrednije komunikacije 
i aktivnije suradnje na rješavanju toga 
problema. Čak je i susjedstvo – ono, pre-
ma Castellsu (1983), svojom šutnjom i 
ignoriranjem problema pridonosi nje-
govu širenju – steklo senzibilitet za ovi-
snost o drogi i zlouporabu droge, te je od 
sredine devedesetih godina prošlog sto-
ljeća u Splitu postalo mehanizam ranog 
upozoravanja na postojanje problema 
ovisnosti te u konačnici mehanizam za 
njegovo rješavanje. 

•   Originalnost i inovativnost
Program za unapređenje zdravlja i 

sprečavanje ovisnosti Grada Splita na-
stao je u skladu s Nacionalnom stra-
tegijom suzbijanja zlouporabe droga 
Republike Hrvatske i Županijskim pro-
gramom suzbijanja zlouporabe dro-
ge, a temeljem primjera dobre prakse i 
stranih iskustava sa studijskih putova-
nja (Modena, Edinburgh) te praćenjem 
stručne literature prilagođene situaci-
ji u Splitu. Međutim unatoč postoje-
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ćim smjernicama ta je politika ponudila 
brojna originalna rješenja, i to na ovim 
osnovama:
– programskoj – stvaranjem osnove za 

sudjelovanje niza aktera u proved-
bi javne politike suzbijanja ovisno-
sti o drogi i zlouporabe droge, po-
sebno organizacija civilnog društva, 
stavljanjem posebnog naglaska na 
promoviranje zdravih stilova života 
(“đireva’’) mladih putem aktivnosti 
usmjerenih na unapređenje kvalite-
te života i osmišljavanja slobodnog 
vremena uporabom žargona i kultu-
re mladih u cjelini;

– organizacijskoj – pokretanjem dva-
ju gradskih projekata. Prvi je “Liga 
za borbu protiv narkomanije’’ kao 
specifična udruga građana zaintere-
siranih za rad na unapređenju kva-
litete zdravlja i borbe protiv ovisno-
sti u Splitu, osnovane radi razvijanja 
povezanosti predstavnika lokalne 
vlasti i građana u djelovanju na po-
dizanju razine svijesti o tjelesnom, 
psihičkom, duhovnom i socijalnom 
aspektu zdravlja te na smanjenju po-
javnosti svih bolesti ovisnosti, pose-
bice ovisnosti o drogi u Splitu. Drugi 
je projekt bio Informacijski centar za 
mlade, koji je osnovan radi prikup-
ljanja, obrade i pružanja mladima 
informacija od njihova interesa te 
osmišljavanja i provedbe istraživanja 
i njihova publiciranja;

– provedbenoj – program zamjene pri-
bora u Splitu provodi udruga HELP 
od 1. srpnja 1996. godine, što je Split 
učinilo prvim gradom u jugoistočnoj 
Europi koji je započeo provedbu tak-
vog programa. Također, Split je bio 
prvi grad u Hrvatskoj i široj regiji 
koji je započeo provedbu programa 
outreach, koji provodi udruga Novi 
život. U sklopu takvih programa 

obučeni aktivisti pripadnicima ina-
če “skrivene” populacije ovisnika o 
heroinu pružaju informacije o tome 
gdje da potraže pomoć i zaštitu te im 
daju potporu u složenom donošenju 
odluke o uključivanju u neki od tera-
pijskih programa, čime se ostvaruju 
važne pretpostavke za zaustavljanje 
porasta broja ovisnika u nekoj sredi-
ni, pa i za smanjenje njihova broja.
Osim spomenutog splitske su udru-
ge pokrenule ideju stvaranja Mre-
že udruga i terapijskih zajednica za 
suzbijanje ovisnosti, koja ujedinju-
je 14 udruga te je kao takva jedina u 
Hrvatskoj koja djeluje kao organizi-
rani sustav, gotovo kao institucija, u 
cijelosti prilagođena korisniku i raz-
ličitosti njegovih potreba, a cilj joj je 
stvaranje nacionalne mreže na razini 
Hrvatske. 

•   Održivost
U svome dizajniranju i provođenju 

javna politika suzbijanja ovisnosti o dro-
gi i zlouporabe droge Grada Splita osigu-
rala je održivost upravo time što je jasno 
odredila realni cilj smanjenja ovisnosti o 
drogi i zlouporabe droge u Splitu, a ne 
potpunog prevladavanja toga problema. 
Osim toga provedba te javne politike 
pokazala je kako je grad Split u iznimno 
teškim uvjetima rata, pretvorbe vlasni-
štva i društvene krize otkrio vlastitu sna-
gu i kapacitete spremne za suočavanje s 
heroinskom epidemijom. Tijekom pro-
vedbe javne politike, koja traje i danas, 
njezini su akteri poboljšavali kvalitetu 
postojećih te kreirali i realizirali nove 
programe i projekte, dodatno ulagali u 
edukaciju kadrova, osiguravali dodatne 
izvore financiranja projekata i pronala-
zili nove načine mobiliziranja građana 
na zajednički rad u cilju suzbijanja ovi-
snosti o drogi i zlouporabe droge. 
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Najbolji pokazatelj održivosti te jav-
ne politike jest činjenica da se ona aktiv-
no provodi i četrnaest godina nakon što 
je inaugurirana. Na održivost te javne 
politike u sljedećem razdoblju, procje-
njujemo, najviše će utjecati sposobnost 
prilagodbe njezinih aktera promjenama 
okolnosti vezanih za zlouporabu dro-
ge (ponajprije mislimo na sve prisutni-
je konzumiranje kokaina među nekim 
dijelovima mlade populacije u Splitu i 
drugim gradovima, na što vlasti valja-
no ne reagiraju), dinamici kulture mla-
dih u Splitu i cijeloj Hrvatskoj (uz ostalo, 
povezanost različitih sredstava ovisnosti 
s nekim novim glazbenim i supkultur-
nim stilovima, pa i s, posljednjih godina 
među mnogim mladima popularnom, 
turbo-folk glazbom), promjenama u 
prihvaćanju društvenih vrijednosti i so-
cijalnom položaju mladih u tom gradu i 
Hrvatskoj, te reagiranju različitih vlasti 
na te promjene (što bi trebalo uključivati 
osmišljavanje i primjenjivanje nacional-
ne politike vezane za mlade te takve po-
litike u gradovima i županijama) i slič-
no. 

•   Primjenjivost
Iako je primjena iskustava jednih sre-

dina u vezi s rješavanjem složenih pro-
blema u drugim sredinama, s obzirom na 
njihove specifičnosti i međusobne raz-
like, težak zadatak, izvjesna se iskustva 
borbe protiv ovisnosti o drogi i zloupora-
be droge Grada Splita mogu primijeniti i 
u drugim gradovima Hrvatske, pa i u ci-
jeloj zemlji. Primjena splitskih iskustava 
posebno se može odnositi na: organiza-
cijske elemente povezivanja lokalnih vla-
sti i organizacija civilnog društva; anga-
žiranje široke mreže aktera na načelima 
pluralizma i interdisciplinarnosti; osmi-
šljavanje i poboljšavanje postojećih te 
uvođenje novih programa temeljem re-

zultata istraživanja; kreiranje i distribu-
iranje poruka primarne prevencije, oso-
bito onih koje se odnose na osmišljavanje 
slobodnog vremena mladih i poticanje 
njihova kreativnog stvaralaštva itd. 

Potrebno je istaknuti važnost prila-
gođavanja iskustava Splita na tom planu 
posebnostima druge sredine, odnosno 
njezinu urbanom i drugom kontekstu. 
Nažalost, “naučene lekcije” splitske jav-
ne politike suzbijanja ovisnosti o drogi 
i zlouporabe droge posljednjih su se de-
setak godina uglavnom sporadično pri-
mjenjivale u nekim drugim sredinama 
(Dubrovniku, Hvaru, Makarskoj...), a u 
javnoj politici državne vlasti i manje od 
toga. Posebno zabrinjava uočena okol-
nost da se u nekim drugim sredinama 
(npr. Zadru, Imotskom, Trogiru) u Dal-
maciji, za razliku od Splita, u ovom de-
setljeću povećava ovisnost o drogi i zlo-
uporaba droge, što uz ostalo treba dove-
sti u izravnu vezu s neprimjenjivanjem 
potencijalno blagotvornih iskustava 
splitske javne politike u suzbijanju toga 
problema.

•   Liberalni pristup problemu 
     ovisnosti o drogi i zlouporabe droge

Liberalni pristup suzbijanju ovisno-
sti o drogi i zlouporabe droge naglasak 
stavlja na pristupe smanjenja štete (harm 
reduction) nastale zbog konzumira-
nja droge te na razlikovanje teške (tva-
ri koje se smatraju iznimno štetnima) i 
lake droge (tvari koje se smatraju manje 
štetnima). Zagovaratelji liberalne po-
litike suzbijanja ovisnosti o drogi i zlo-
uporabe droge smatraju da je restrik-
tivna politika važan razlog rastuće šte-
te koju uzrokuju proizvodnja, promet i 
konzumiranje droge. Frankfurtsku rezo-
luciju, kao jedan od ključnih dokume-
nata liberalne politike vezan za konzu-
miranje droge, potpisali su 1990. godine 
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predstavnici četiriju europskih grado-
va: Amsterdama, Züricha, Hamburga i 
Frankfurta.14 Tim su dokumentom odre-
dili ovisnost kao “društveni fenomen 
koji se javnom politikom ne može isko-
rijeniti, već jedino regulirati ili, u najbo-
ljem slučaju, ograničiti’’. Pritom su upo-
zorili kako “problemi vezani za drogu 
nisu uzrokovani jedino njezinim kon-
zumiranjem, već su prvenstveno rezul-
tat ilegalnosti konzumiranja droge’’ (The 
Frankfurt Resolution, 1990). 

Takav pristup priznaje nerealnost 
shvaćanja da je konzumiranje droge 
moguće sasvim ukloniti iz suvremenih 
društava te ističe da je potrebno uložiti 
mnogo vremena i truda u provedbu mje-
ra i aktivnosti usmjerenih na smanjenje 
šteta nastalih zbog konzumiranja droge. 
Riječ je o humanoj, realnoj politici, koja 
ovisnicima pristupa kao bolesnim ljudi-
ma koji trebaju pomoć društva, a njezine 
razmjerno dobre učinke potvrđuju mno-
gi podaci, ponajprije onaj koji kazuje da 
se broj ovisnika o opijatima ne poveća-
va u mnogim zemljama koje podržavaju 

14 Prihvaćajući ovisnost kao sastavni dio života 
suvremenog društva te nastojeći ovisnicima 
pružiti dostojanstven život, potpisnici Frank-
furtske rezolucije podržavaju pristup smanje-
nja štete, distribuciju sterilnih injekcija HIV-
-ovisnicima, otvaranje prostorija za konzu-
miranje droge (good health rooms), gdje je uz 
nadzor moguća konzumacija, te slične aktiv-
nosti. Osim navedenih gradova Frankfurtsku 
su rezoluciju potpisali predstavnici 16 europ-
skih gradova: Dortmund, Hannover, Rotter-
dam, Venlo, Arnhem, Province of Rome, 
Province of Terramo, Province of Forli, Ca-
tania, Basel, Bern, Luzern, Charleroi, Zagreb, 
Kallithea i Ljubljana (podaci zaključno s 23. 
siječnja 2000. godine). 
Izvor: [http://www.ukcia.org/politicsandlaw/
frank.html, stranica posjećena 23. kolovoza 
2006]

liberalnu politiku suzbijanja ovisnosti o 
drogi i zlouporabe droge.

U osnovi je splitske politike prihva-
ćanje postojanja droge kao civilizacijske 
činjenice koja se ne može iskorijeniti, 
već interdisciplinarnim pristupom sta-
viti u okvire podnošljive društvu. Teme-
ljem stranih iskustava i primjera dobre 
prakse gradova zastupnika liberalne po-
litike suzbijanja ovisnosti o drogi i zlo-
uporabe droge te vlastitog iskustva u 
Splitu se oblikovala suvremena i uglav-
nom liberalna javna politika, koja je pri-
lično uspješno odgovorila na potrebe za-
jednice. 

V.  Zaključak

Provedbom javne politike suzbijanja 
ovisnosti o drogi i zlouporabe droge, čije 
su idejne i teorijske osnove izložene u 
ovom tekstu, lokalna je splitska vlast po-
kazala da se može uspješno nositi i s naj-
težim problemima grada. Krajem proš-
loga i u prvoj polovini ovoga desetljeća 
neki su pomaci nabolje učinjeni i u vezi s 
drugim problemima, kao što su siroma-
štvo (npr. već niz godina uspješno djelu-
je prihvatilište za beskućnike) ili alkoho-
lizam (uz ostalo, u 12 splitskih osnovnih 
škola provodi se od 2004. godine North-
land, američki trogodišnji program pre-
vencije alkoholizma). Nažalost, takva 
sposobnost, utemeljena ponajprije na 
političkoj volji i iskorištavanju potenci-
jala stručnjaka te civilnoga društva, nije 
dovoljno došla do izražaja u vezi s nekim 
drugim ozbiljnim teškoćama u Splitu, a 
to se ponajviše odnosi na raširenu neza-
poslenost, propadanje privrede i urbani-
stičke devastacije (Lalić, 2003). Takva se 
sposobnost uglavnom nije izrazila ni u 
suzbijanju ostalih velikih teškoća s koji-
ma se već godinama suočavaju mladi u 
Splitu, kao što su visoka nezaposlenost, 
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raznovrsno nasilje, nekvalitetni i pasivni 
te tržištu gotovo sasvim prepušteni nači-
ni provođenja slobodnoga vremena i dr.

Rezultati vrednovanja javne politike 
suzbijanja ovisnosti o drogi i zloupora-
be droge Grada Splita pokazuju kako je 
ta javna politika bila razmjerno uspješ-
na. Naime zahvaljujući dobro osmišlje-
noj i kvalitetno provedenoj javnoj poli-
tici, u Splitu se od sredine prošloga do 
druge polovine ovoga desetljeća razvio 
potencijal zajednice na suzbijanju zlo-
uporabe droge. Pritom se problemu ovi-
snosti pristupilo interdisciplinarno – ko-
ordinacijom svih institucija i razina, od 
općinskih preko županijskih do nacio-
nalnih. Koordinirane aktivnosti veliko-
ga broja raznovrsnih aktera na područ-
ju grada Splita dovele su do intenzivnih 
međusobnih odnosa između ovisnika i 
brojnih institucija koje se bave proble-
mom ovisnosti o drogi. Ti su kontakti 
i pripadajući programi utjecali na sma-
njenje zdravstvenih (primjerice, u Spli-
tu, ali i u cijeloj Hrvatskoj, još je uvijek, u 
usporedbi s Italijom i nekim drugim eu-
ropskim zemljama, vrlo nizak postotak 
intravenskih ovisnika koji su zaraženi 
virusom HIV-a) i drugih posljedica uzi-
manja heroina te broja narkomana. 

Provedene su aktivnosti rezultira-
le zaustavljanjem heroinske epidemije, 
smanjenjem daljnjeg regrutiranja novih 
ovisnika o heroinu te dokidanjem šire-
nja trenda ovisnosti o heroinu u Spli-
tu. Nažalost, Grad Split nije se dostatno 
angažirao na suzbijanju toga problema 
u nekim drugim gradovima i mjestima 
Splitsko-dalmatinske županije i drugih 
okolnih županija, pa velik broj ovisnika 
i kriminalaca koji trguju drogom u pod-
ručju oko Splita ima negativan utjecaj 
na ovisnost o drogi i zlouporabu droge 
u središtu te županije. Također, može se 
uočiti kako je Grad Split posljednjih go-

dina propustio razviti programe resoci-
jalizacije razmjerno velikoga broja apsti-
nirajućih ovisnika koji su se vratili ili se 
tek trebaju vratiti u svoj grad s terapij-
skih programa (terapijskih zajednica) u 
inozemstvu (najviše iz Italije i Španjol-
ske) i Hrvatskoj, što je vrlo važan aspekt 
suzbijanja problema ovisnosti o drogi i 
zlouporabe droge, koji je dosad izazvao 
pozornost tek nekih stručnjaka (Vujević, 
Pilić, 2005).

Iako je problem ovisnosti o heroi-
nu u drugom najvećem hrvatskom gra-
du još uvijek uočljivo prisutan (što je, 
primjerice, vidljivo u razmjerno čestim 
obračunima dilera te droge, uspjesima 
policije izraženima u zapljenama većih 
količina droge te uhićenjima nekih is-
taknutih dilera), njegovi su razmjeri i 
negativni učinci sada puno manje izra-
ženi nego prije desetak i više godina. 
Danas u tom gradu, moguće je procije-
niti, živi oko 1000 ovisnika o heroinu, od 
kojih je više od polovice na različite na-
čine zahvaćeno sustavom liječenja. Veli-
ke i blagotvorne promjene na tom planu 
moguće je razmjerno jasno, na temelju 
rezultata istraživanja i podataka iz raz-
ličitih izvora predočiti ovom uspored-
bom: dok je 1995. godine u jednome za-
vršnom razredu srednje škole u Splitu u 
prosjeku već bio jedan ovisnik o heroinu 
ili je bilo izvjesno da će jedan od 35 uče-
nika postati ovisnikom, dotle je tijekom 
ovoga desetljeća jedan (izgledni) ovisnik 
distribuiran na oko tri završna razreda. 
Na takve je promjene, prema našoj ocje-
ni, jako utjecala javna politika suzbija-
nja ovisnosti o drogi i zlouporabe droge 
Grada Splita.

Na to su poboljšanje, odnosno na 
stavljanje pod kontrolu ovisnosti o hero-
inu u toj urbanoj sredini, utjecali i neki 
drugi čimbenici, ponajprije okolnost da 
je taj problem razmjerno dugo bio izra-
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žen u Splitu kao prvom gradu u nas koji 
je pogodila epidemija ovisnosti o heroi-
nu, pa je tamošnja zajednica stvorila sta-
novita “antitijela” (znatno veća briga ro-
ditelja i drugih građana za djecu i mlade, 
promjena trenda konzumiranja heroina 
u kulturi mladih, do koje je došlo u dru-
goj polovini prošloga desetljeća, smanji-
vanje mogućnosti uličnih i drugih kra-
đa uslijed unapređenja mjera sigurnosti 
itd.) kojim mu se suprotstavila. Među-
tim moguće je osnovano ustvrditi kako 
do znatnoga smanjenja i “stavljanja pod 

kontrolu” ovisnosti o drogi, ponajprije o 
heroinu, u Splitu ne bi došlo da nije di-
zajnirana i provedena uspješna javna 
politika gradske vlasti, koja je uzimala u 
obzir kontekstualne i druge čimbenike. 
Riječ je o iznimnom učinku jedne javne 
politike koja zaslužuje veću pozornost 
stručne i šire javnosti, kao i priliku da 
neki njezini elementi budu prepoznati i 
primijenjeni u javnim politikama veza-
nim uz to područje u drugim hrvatskim 
gradovima i mjestima, ali i na nacional-
noj razini.
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From a Lost-Cause City to a Model City: Determinants 
of the Policy of Drug Addiction and Abuse Control 

in the City of Split (1994-2007)

SUMMARY  The paper analyses the key determinants of the policy of drug addiction and 
abuse control in the City of Split in the period between 1994 and 2007. It presents the 
essential results of the research conducted using the case study method, within which se-
mi-structured interviews, analysis of various documents and other methodological tech-
niques were used. The interpretation of the research results, based on diverse theoretical 
approaches, shows that the policy of drug addiction and abuse control in the City of Split 
is a rare example of modern, adequately designed and successful policy in contemporary 
Croatia. The implementation of this policy, among other factors, significantly affected the 
halting of the trend of expansion of heroin addiction in the second largest city in Croatia 
at the end of the last decade, and a considerable decrease in the number of newly registe-
red heroin addicts in the analysed period as a whole. As a result of these changes, from a 
“lost-cause city” Split has turned into a “model city” of drug addiction and abuse control in 
the eyes of the professional and general public.

KEYWORDS  public policy, local public policy, prevention policy, policy of drug addiction 
control, policy of drug abuse control, urban policy


